
 [المتتاليات] إعداد الأستاذ: مومنة

 

 1 ثانوية العقيد بوقرة

 تتاليات{معموميات }ال. 1   

 .nلمتغير متتالية عددية.تسمّى في  كلّ دالة من مجموعة الأعداد الطبيعية. مفهىم متتالًة: 1
 

 المتتاليات تستعمل بعض المصطلحات العامة:. مصطلحات وتعابير: 2
 ،......u،v،wرمز عادة لمتتالية بالرموز:ي .1

بمتتالية بالشكل nيرمز لصورة عدد طبيعي .2 U n أوnU :ونقرأU دليلn. 

 .nيسمى الحدّ العام للمتتالية وىو الحدّ الذي رتبتو nUالعدد .3

نرمز لمتتالية كذلك ب .4
nU أو n n

U


. 

1بالشكل: *ىي المتتالية المعرفة على u أمثلة:
nU

n
 

100لهذه المتتالية ىو: 111الحدّ الذي رتبتو     

1

100
U . 

 ملاحظة: يمكن أن تكون المتتالية معرفة بدءاً من رتبة معينة.
 

 يمكن توليد متتالية بالطرق الموالية: طرق تىلًد متتالًة:. 3
 .بإعطاء قيمة كلّ حدود المتتالية )عدد الحدود منتو(:1

11، 4، 1مثال:

2
 ،7.... 

.بعبارة من الشكل2 nU f n 
 مباشرة. nتعطى المتتالية على شكل دستور يسمح بحساب كلّ حدّ بدلالة   

22متتالية معرفة بالعبارة التالية: uمثال: 3nU n  
0:الحد الأول في ىذه الحالة نجد 3U    2الحد الثانيو

1 2 1 3 1U     .....2..الحد العشرون

19 2 19 3 719u     

 قة تراععية:بعلا.2
 يمكن تعريف متتالية بإعطاء:

 0الحد الأولU. 
  علاقة تراجعية"العلاقة التي تسمح بتعيين كل حدّ انطلاقا من الحد السابق. ونسمي ىذه العلاقة". 

0متتالية معرفة بحدّىا الأول  vمثال: 2v   :3والعلاقة 2nv v  
1لدينا:  03 2 3 2 2 4v v      ....... 

  . التمثًل البًانٌ لمتتالًة:4

ىو مجموع النقط ذات الإحداثيات Uالتمثيل البياني لمتتالية   ; nn U في المعلم ; ;o i j .للمستوي 

2 حيث: متتالية معرفة على Uلتكن مثال: 4nU n   .)لدينا التمثيل التالي( 
 

  تغير متتالًة: اتجاه. 5
   nU متتالية معرفة على: 

a) 1ذا كانإn nU U   طبيعيمن أجل كل عددn تماماً  المتتالية متزايدة، نقول أن. 
b) 1إذا كانn nU U   طبيعيمن أجل كل عدد n تماماً  المتتالية متناقصة، نقول أن. 

c) 1إذا كانn nU U  من أجل كل عدد طبيعيn المتتالية ثابتة، نقول أن. 



 2 ثانوية العقيد بوقرة

 متزايدة أو متناقصة. uنقول إن المتتالية أو بالرمز أو عندما نستبدل الرمز ملاحظة: 
 (.نقول عن متتالية أنها رتيبة إذا وفقط إذا كانت متزايدة )تماما( أو متناقصة )تماما متتالًة رتًبة:

لدراسة اتجاه تغير متتالية طريقة: nU يمكن أن ندرس إشارة
1n nU U  

 أمثلة: 
2حيث: Uاسة اتجاه تغير المتتاليةدر 

nU n 

لدينا:    
2

1 1 ² 2 1nU n n n      
²نجد أن    ² 2 1n n n  معناه

1n nU U 
 إذا المتتالية متزايدة تماما. 

 

 المتتاليات الحسابية .2

ــ2.1 نقول عن متتاليةـف: / تعري nU أنها متتالية حسابية إذا وعد عدد حقيقيr :حيث 
n:1nمن أعل nU U r   ( بإضافةنقصد بها المرور من حدّ إلى الحد الموالي لو )1كذلك نفس العدد الثابتn nU U r   

أساس المتتالية rنسمي nU:1. مثال 2n nU U   0مع 2U . 
0rإذا كان ملاحظة:  .فان الحدود متساوية وعليو المتتالية ثابتة 

 

اب الحد العام/ حس2.2 nU: :يمكن حساب الحد العام بإحدى الطرق الموالية 
 rوالأساس 0uالحد الأول.بإعطاء 1

 nU 0متتالية حسابية ذات الحد الأولU ساسوالأr :معناه 
0nU لدينا: nمن أعل U nr  (1 :تتالية الحسابية للأعداد الفرديةالم 2nU n ، 

02 / 1r u ) 
 بإعطاء حدّ كيفي للمتتالية والأساس:.2

 nU متتالية حسابية علم حدّ منهاpU  والأساس كيفيr :معناه 
 لدينا: nمن أجل n pU U n p r   

 مثال: nU 10متتالية حسابية حيث 15u  3وأساسها

2
r  

 10

3
10

2
nu u n    :ومنو  35

3
15 35 10 52.5

2
u      

 :خاصية ثلاثة حدود متتابعة من متتالية حسابية.3
;تكون الأعداد ;c b a :2بهذا الترتيب حدوداً متتابعة من متتالية حسابية إذا وفقط إذا كانa c b  
 .cو aللعددين بالحساب الوسط bيسمى العدد

2بهذا الترتيب ىي حدود متتابعة من متتالية حسابية لأن: 22، 7، 2الأعداد  مثال: 12 2 7  . 
 متتابعة لمتتالية حسابية: حدود .مجموع4

 nU 0متتالية حسابية حدىا الأولU والأساسr معناه 

 لدينا: nمن أعل 
 0

0 1 ...... 1
2

n

n

u u
u u u n


     وكذلك من أعل 1

1 2......
2

n

n

u u
u u u n


   

 عدد الحدود× (2(/الأول+الحد الأخير)الحد ):نحصل على مجموع حدود متتالية متتابعة لمتتالية حسابية بالقاعدة

 



 3 ثانوية العقيد بوقرة

 نتيـــجة:.5
 :1وأساسها  1متتالية حسابية، حدّىا الأولّ  ىيمتتالية الأعداد الطبيعية غير المنعدمة 

ومجموع حدّا الأول لها ىو: 1
1 2 3 .....

2

n n
n


     

: مثال 99 99 1
1 2 3 ... 99 4950

2


      

  :التمثًل البًانٌ لمتتالًة حسابًة /3.2

ىو مجموع النقط المنعزلة الواقعة على نفس الاستقامة ذات الإحداثيات  Uالتمثيل البياني لمتتالية حسابية   ; nn U في المعلم ; ;o i j .للمستوي 

1: 2وأساسها  1متتالية حسابية التي حدىا الأول  Uلتكن مثال: 2nu n  
 

  اتجاه التغير: /2.4
   nU 0متتالية حسابية حدّىا الأولu وأساسهاr :حيث 

 إذا كانr تماماً. متزايدة موعباً تماما فالمتتالية 
 إذا كانr تماماً. متناقصة سالباً تماما فالمتتالية 

 إذا كانr ثابتة منعدماً فالمتتالية. 
 .ل تمثيل لمتتالية حسابية ىو أساس المتتالية الممثلةمعامل توعيو المستقيم في ك ملاحظة:

 أمثلة: 
3أدرس تغيرات كل من: 4nu n  1و 4nv n  ثم مثلهما بيانيا في معلم للمستوى ; ;o i j. 

 المتتاليات الهندسية .3

نقول عن متتالية/ تعريـــف: 1.3 nU أنها متتالية ىندسية إذا وعد عدد حقيقي غير معدومq :حيث 
n:1nمن أعل nU q U   ( ّنفس العدد الثابت بالضرب فيالموالي لو  نقصد بها المرور من حدّ إلى الحدq) 

أساس المتتالية qنسمي nU:1. مثال

1

2
n nU U  1مع

2
q . 

1qإذا كان ملاحظة:   المتتالية ثابتة.ففان الحدود متساوية وعليو 
 

/ حساب الحد العام2.3 nU: :يمكن حساب الحد العام بإحدى الطرق الموالية 
 qوالأساس 0uالحد الأول.بإعطاء 1

 nU 0متتالية ىندسية ذات الحد الأولU والأساسq :معناه 
0 لدينا: nمن أجل

n

nU q U  (:لتكن متتالية ىندسية حيث مثال: 
0 1U  ،2q ) 

 بإعطاء حدّ كيفي للمتتالية والأساس:.2
 nU سية علم حدّ منهامتتالية ىندpU  والأساسكيفيq :معناه 
n لدينا: nمن أجل p

n pU U q   

 مثال: nU 3متتالية ىندسية حيث

15

7
u  3وأساسها

2
q  

3

3

n

nu u q   :ومنو 
2

5 3

5 3

15 3

7 2
u u q     

      
   

 



 4 ثانوية العقيد بوقرة

 :ىندسية.خاصية ثلاثة حدود متتابعة من متتالية 3
;تكون الأعداد   ;c b a  2إذا وفقط إذا كان: ىندسيةبهذا الترتيب حدوداً متتابعة من متتاليةa c b  

 .cو aللعددين بالوسط الهندسي bيسمى العدد
21لأن: ىندسيةبهذا الترتيب ىي حدود متتابعة من متتالية  2، 2، 22الأعداد  مثال: 25 5 . 

 ىندسية:.مجموعة حدود متتابعة لمتتالية 4
 nU متتالية ىندسية أساسهاq 1حيثq  

 لدينا: nمن أجل
1

0 1 0

1
......

1

n

n

q
u u u u

q


    


  

1: لدينا 1uكذلك من أجل 2 1

1
......

1

n

n

q
u u u u

q


   


 

 نتيـــجة:.5
 لدينا 1يختلف عن  xمن أجل كل عدد حقيقي

1
2 1

1 ......
1

n
n x

x x
x


   


 

: مثال
9 1

2 3 9 101 2
1 2 2 ... 2 2 1

1 2


      


 

 

  :لمتتالًة ههدسًة اتجاه التغير /3.3
   nU 0متتالية ىندسية حدّىا الأولu وأساسهاq 00بحيث ;  0q u :لدينا 

 1إذا كانq تماماً. متزايدة فالمتتالية 
 0إذا كان 1q تماماً. متناقصة فالمتتالية 

 1إذا كانq  ثابتة فالمتتالية. 

   nU 0متتالية ىندسية حدّىا الأولu وأساسهاq 00بحيث ;  0q u :لدينا 
 1إذا كانq تماماً. متناقصة فالمتتالية 
 0إذا كان 1q تماماً. متزايدة فالمتتالية 

 1إذا كانq  ثابتة فالمتتالية. 
 

 سالب فان المتتالية الهندسية ليست رتيبة )ليست متزايدة ولا ليست متناقصة( 0qإذا كان ملاحظة:
 أمثلة: 

3أدرس تغيرات كل من:   
2

2

n

nu
 

  
 

3و 

2
n n

v  المعرفتان على: 

0من الشكل nuلدينا

nu q :0 وىي متتالية ىندسية حيث 2u 3و

2
q  

3وموعب  0uبما أن
1

2
q  3فان المتتالية

2
2

n

nu
 

  
 

 متزايدة تماماً  

 



 5 ثانوية العقيد بوقرة

 تعين متتالية هندسية أو حسابية علما حدّان منها.. 4
 

 

 :1تمرين 
 nu متتالية حسابية حيث

5 4u  و
10 11u  ذه المتتالية؟. عين ى 

 الحل:

أساس ىذه المتتالية و rنفرض
0u حدىا الأول 

لدينا:  10 5 10 5 11 4 5u u r r      11ومنو 4
3 3

5
r r

 
     

كذلك: 5 0 04 5 3u u nr u      00ومنو 4 15 15 19uu     

نستنتج أن  nu 0ىي المتتالية التي حدىا الأول 19u  3وأساسهاr    
19ومنـــو حدىا العام من الشكل 3nu n  

 طريقة: 

لتعيين متتالية حسابية nu علما حدان منهاmu و
pu :نتبع ما يلي 

 نستعمل الدستور m pu u m p r   لتعيين قيمة الأساسr 
 0نطبق الدستورmu u mr  لإيجاد قيمة الحد الأول nu 

 

 :2تمرين 
 nv 3متتالية ىندسية حيث 24v  5و 96v عين المتتالية .nv 

 الحل:

 حدىا الأول 0vأساس ىذه المتتالية و qنفرض

5لدينا:  3 2

5 3 96 24v v q q     2ومنو 96
4

24
q   

2qبمعنى أن:  2أوq  . 

2qإذا كان    :3لدينا

3 0 0 3

24
3

2
v q v v     0ومنو 3v  

2qإذا كان     لدينا:
 

3

3 0 0 3

24
3

2
v q v v    


0ومنو   3v   

 .2وأساسها 3ومتتالية حدىا الأول 2والأساس 3نستنتج وعود متتاليتين ىندسيتين ىما: المتتالية ذات الحد الأول
 طريقة: 

لتعيين متتالية ىندسية nu علما حدان منهاmu وpu :نتبع ما يلي 
 نستعمل الدستورm p

m pu u q   لتعيين قيمة الأساسq 
 0نطبق الدستور

m

mu u q  لإيجاد قيمة الحد الأول nu 

 


